

· 临床研究 ·

脊神经后支阻滞在老年人腰椎后路椎间融合术多模式镇痛方案中的应用

黄春燕¹, 黄凯^{2*}, 王晓瑛¹, 王娟娟¹

1. 上海市静安区闸北中心医院麻醉科, 上海 200070

2. 上海市静安区闸北中心医院脊柱外科, 上海 200070

【摘要】目的 探讨联合罗哌卡因脊神经后支阻滞多模式镇痛方案在老年人后路腰椎椎间融合术(PLIF)围手术期镇痛中的应用。**方法** 行PLIF的老年患者(年龄≥65岁)60例,随机分为对照组(A组, n=20)、常规多模式镇痛组(B组, n=20)和脊神经后支阻滞多模式镇痛组(C组, n=20),记录3组患者术前6 h及术后6、12、24、48、72 h及1周时疼痛视觉模拟量表(VAS)评分,术后1、3、7 d及出院时的运动阻滞(Bromage)评分;统计不良反应发生率和额外使用镇痛药物的例数。**结果** 术前6 h, VAS评分B、C组低于A组,差异有统计学意义($P<0.05$);术后6、12、24 h, C组低于A、B组,差异有统计学意义($P<0.05$);术后48 h,各组间差异无统计学意义($P>0.05$);术后72 h及1周,B、C组低于A组,差异有统计学意义($P<0.05$)。术后1 d, Bromage评分C组低于A、B组,差异有统计学意义($P<0.05$);术后3、7 d及出院时,各组间差异无统计学意义($P>0.05$)。B、C组不良反应发生率低于A组,差异有统计学意义($P<0.05$);额外使用镇痛药物例数C组<B组<A组,各组间差异均有统计学意义($P<0.05$)。**结论** 联合应用罗哌卡因脊神经后支阻滞的多模式镇痛方案能有效缓解老年人PLIF围手术期疼痛,且不影响运动功能。

【关键词】腰椎;脊柱融合术;麻醉,局部;镇痛;老年人

【中图分类号】R 681.533 **【文献标志码】**A **【文章编号】**1672-2957(2018)03-0152-05

【DOI】10.3969/j.issn.1672-2957.2018.03.006

Multimodal analgesia via dorsal ramus of spinal nerve block in elderly during posterior lumbar interbody fusion

HUANG Chun-yan¹, HUANG Kai^{2*}, WANG Xiao-ying¹, WANG Juan-juan¹

1. Department of Anesthesiology, Jing'an District Zhabei Central Hospital, Shanghai 200070, China

2. Department of Spine Surgery, Jing'an District Zhabei Central Hospital, Shanghai 200070, China

【Abstract】 Objective To explore the application of multimodal analgesia including the dorsal ramus of spinal nerve block with ropivacaine in perioperative analgesia of posterior lumbar interbody fusion(PLIF) in the elderly. **Methods** Sixty patients with routine PLIF(age ≥65 years) were randomly and equally divided into control group(group A), conventional multimodal analgesia group(group B) and dorsal ramus of spinal nerve block group(group C). The visual analogue scale(VAS) scores at preoperative 6 h and postoperative 6, 12, 24, 72 h and 1 week were evaluated in the 3 groups, and the moto block rating(Bromage) at postoperative 1, 3 and 7 d were recorded. The incidence of adverse reaction and the cases with additional use of analgesic drugs were recorded. **Results** The VAS scores at preoperative 6 h of groups B and C were lower than that of group A, and the difference was statistically significant($P<0.05$). The VAS scores at postoperative 6, 12 and 24 h of group C were lower than those of groups A and B, and the differences were statistically significant($P<0.05$). The VAS scores at postoperative 72 h and 1 week of groups B and C were lower than that of group A, and the differences were statistically significant($P<0.05$). The VAS scores at postoperative 48 h showed no statistical difference between 3 groups($P>0.05$). The Bromage score at postoperative 1 d of group C was lower than that of groups A and B, and the differences were statistically significant($P<0.05$), which at postoperative 3 and 7 d showed no statistical difference between 3 groups($P>0.05$). The incidences of adverse reactions of groups B and C were lower than that of group A, and the differences were statistically significant($P<0.05$). The cases additional use of analgesic drug: group C<group B<group A, and the differences between 3 groups were statistically

作者简介: 黄春燕(1972—), 博士, 副主任医师;

1097272380@qq.com

*通信作者: 黄凯 13817784210@163.com

significant ($P < 0.05$). **Conclusion** Combined use of ropivacaine multimodal analgesia via dorsal ramus of spinal nerve block can effectively relieve the perioperative pain of PLIF in the elderly without affecting motor function.

[Key Words] Lumbar vertebrae; Spinal fusion; Anesthesia, local; Analgesia; Aged

J Spinal Surg, 2018, 16(3): 152-156

腰椎退行性疾病是老年人的常见疾病,不但给患者带来痛苦,降低其生活质量,同时也造成沉重的社会经济负担。后路腰椎椎间融合术(PLIF)是治疗腰椎退行性疾病的一种常用术式,但创伤较大,疼痛程度较重。围手术期出现的疼痛不仅给患者带来不愉快的体验,而且易使患者因疼痛不能进行有效的功能锻炼,如疼痛剧烈还增加并发症的发生^[1];尤其是对于老年患者,术后疼痛还容易诱发心脑血管意外事件的发生^[2]。多模式镇痛是近年来提出的一种新的镇痛理念,旨在将不同类型的镇痛药物和镇痛方式有效结合,缩短起效时间,延长镇痛时间,并减轻镇痛药物的不良反应及严重程度^[3]。本研究将脊神经后支阻滞应用于老年腰椎退行性疾病患者PLIF围手术期的多模式镇痛方案,并与传统静脉自控镇痛及常规多模式镇痛方案进行比较,评价脊神经后支阻滞应用效果。

1 资料与方法

1.1 研究对象

纳入本院脊柱外科2016年1月—2016年10月行PLIF治疗的患者60例,其中男32例,女28例,年龄65~85岁。纳入标准:美国麻醉医师协会(ASA)分级^[4]1~3级;疾病类型包括腰椎椎间盘突出症、腰椎滑脱症及腰椎椎管狭窄症;病变节段为2~4个;在全身麻醉下行PLIF,手术中均行全椎板减压,不取髂骨进行植骨术。排除标准:严重高血压、急性病、消化性溃疡、出血性疾病和肝肾等功能异常者,患精神疾病无法配合者以及认知能力低下者。本研究经医院医学伦理委员会审核批准,患者术前均签署知情同意书。

1.2 麻醉方法

采用双盲法进行分层随机化分组,将入选患者分为A、B、C 3组,每组20例。A组为对照组,采用传统术后静脉自控镇痛,B组采用常规多模式镇痛,C组采用脊神经后支阻滞多模式镇痛。

B、C组患者均于术前24 h内由麻醉医师与其进行有效的沟通和心理疏导,让患者了解术后疼痛的常见性和可控性及镇痛方法,增强患者对医师的信任感,提高患者的依从性;于术前1 d口服盐酸

羟考酮缓释片5 mg,术前12 h停用。3组患者均由同一组医师实施手术,麻醉方法相同,均于手术室内连续监测桡动脉有创血压、心电图、脉搏血氧饱和度、呼气末二氧化碳分压及体温。麻醉诱导:咪达唑仑0.05 mg/kg、舒芬太尼0.3 μg/kg、依托咪酯0.1~0.3 mg/kg、顺式阿曲库铵0.15~0.2 mg/kg,顺利插入气管导管;麻醉维持采用吸入七氟烷和间断给予舒芬太尼和顺式阿曲库铵。缝皮前30 min停用舒芬太尼。C组患者于术毕缝合前由术者于脊神经后支出椎间孔处每个节段分别注入0.25%罗哌卡因3~4 mL。3组患者均接入静脉自控镇痛泵(舒芬太尼2 μg/kg,加入生理盐水至100 mL,背景输注2 mL/h,追加剂量0.5 mL/次,锁定时间为15 min)。B、C组患者于术后48 h继续服用盐酸羟考酮缓释片至术后第7天停药。

1.3 观察指标

采用疼痛视觉模拟量表(VAS)^[5]评分进行镇痛效果评估:0分为无痛,1~3分为轻度疼痛,4~6分为中度疼痛,7~9分为重度疼痛,10分为剧痛。记录术前6 h及术后6、12、24、48、72 h及1周时的手术切口及周围疼痛VAS评分。采用改良Bromage评分法^[6]进行运动阻滞评定。评分标准:1分,无运动阻滞;2分,髋关节不能活动,仅能屈膝关节、踝关节;3分,膝关节不能活动,仅能屈踝关节;4分,运动完全阻滞,下肢不能活动,髋、膝、踝关节均不能活动。记录不良反应发生情况,包括恶心呕吐、呼吸抑制、尿潴留、嗜睡等,统计不良反应发生率;记录其他不良反应如脑脊液漏、切口感染延迟愈合、神经根损伤以及疼痛诱发的内科疾患等的发生情况。统计48 h内额外使用镇痛药物的例数。额外镇痛药物使用:当VAS评分≥4分时,实施自控按压,如30 min后疼痛不缓解,即予盐酸曲马多100 mg肌内注射;当VAS评分≥7分时,予哌替啶50 mg肌内注射。

1.4 统计学处理

采用SPSS 17.0软件对数据进行统计分析。计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示,组内比较采用重复测量的方差分析、组内两两比较采用SNK法,组间比较采用单因素方差分析;计数资料的组间比较采用 χ^2 检验。

以 $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结 果

3组患者年龄、性别、体质量、手术时间、疾病类型和手术节段比较差异均无统计学意义($P>0.05$, 表1)。VAS评分: B、C组术前6 h及术后72 h、1周评分明显低于A组, 差异具有统计学意义($P<0.05$); C组术后6、12、24 h低于A、B组, 差异具有统计学意义($P<0.05$, 表2)。运动阻滞评分: C

组术后1 d低于A、B组, 差异具有统计学意义($P<0.05$, 表2)。不良反应: B、C组不良反应发生率低于A组, 差异具有统计学意义($P<0.05$, 表3); 3组患者均未发生脑脊液漏、切口感染延迟愈合、神经根损伤以及疼痛诱发的内科疾患等并发症, 仅A组患者由于一些不良反应引起生命体征的小幅度波动, 经及时处理后好转。额外使用镇痛药物例数C组<B组<A组, 各组间差异均有统计学意义($P<0.05$, 表3)。

表1 一般资料

Tab. 1 General data

组别 Group	年龄/岁 Age/year	性别 Gender		体质量/kg Body mass/kg	手术时间/min Operation time/min	疾病类型 Diagnosis			手术节段 Operation section			$n=20$
		男 Male	女 Female			椎间盘突出症 Lumbar discherniation	腰椎滑脱症 Lumbar spondylolisthesis	椎管狭窄症 Lumbar spinal stenosis	双节段 Double sections	三节段 Three sections	四节段 Four sections	
A	72.6 ± 8.1	12	8	63.8 ± 11.9	65.4 ± 13.8	8	9	3	9	7	4	
B	71.2 ± 8.9	10	10	65.1 ± 13.7	64.5 ± 14.5	9	7	4	8	8	4	
C	71.9 ± 8.5	11	9	64.5 ± 12.6	66.4 ± 18.1	8	8	4	9	8	3	

表2 VAS评分和Bromage评分

Tab. 2 VAS scores and Bromage scores

组别 Group	入院时 Admission	VAS评分 VAS score							Bromage评分 Bromage score				$n=20, \bar{x} \pm s$
		术前6 h Preoperative 6 h	术后6 h Postoperative 6 h	术后12 h Postoperative 12 h	术后24 h Postoperative 24 h	术后48 h Postoperative 48 h	术后72 h Postoperative 72 h	术后1周 Postoperative 1 week	术后1 d Postoperative 1 d	术后3 d Postoperative 3 d	术后7 d Postoperative 7 d	出院时 Discharge time	
A		5.8 ± 2.2	5.7 ± 2.7	4.8 ± 1.2	4.1 ± 1.2	4.0 ± 1.2	3.0 ± 1.2	2.8 ± 1.1	2.3 ± 1.3	2.0 ± 0.2	1.5 ± 0.1	1.0 ± 0.1	0.9 ± 0.1
B		5.7 ± 2.1	4.9 ± 2.2 [*]	4.7 ± 0.9	4.0 ± 1.6	3.9 ± 1.1	2.9 ± 1.3	2.2 ± 0.9 [*]	1.5 ± 0.7 [*]	1.9 ± 0.3	1.2 ± 0.2	0.9 ± 0.1	0.8 ± 0.2
C		5.8 ± 2.3	4.9 ± 2.3 [*]	1.7 ± 0.8 ^{*△}	1.9 ± 1.1 ^{*△}	2.2 ± 0.9 ^{*△}	2.8 ± 1.3	2.1 ± 0.8 [*]	1.6 ± 0.8 [*]	1.2 ± 0.1 ^{*△}	1.3 ± 0.1	1.0 ± 0.2	1.0 ± 0.1

注: *与A组比较, $P<0.05$; △与B组比较, $P<0.05$

Note: * $P<0.05$, compared with group A; △ $P<0.05$, compared with group B

表3 术后不良反应及术后额外追加镇痛药物例数

Tab. 3 Adverse effects and additional analgesic drug cases

组别 Group	不良反应 Adverse effects					额外追加镇痛药物 Additional analgesic drug			$n=20$
	恶心呕吐 Nausea and vomiting	嗜睡 Somnolence	呼吸抑制 Respiratory depression	尿潴留 Retention of urine	发生率(%) Incidence rate (%)	追加曲马多 Additional tramadol	追加哌替啶 Additional pethidine		
A	3	1	0	2	30.0	5	2		
B	2	0	0	0	10.0 [*]	2 [*]	1 [*]		
C	0	0	0	1	5.0 [*]	0 ^{*△}	0 ^{*△}		

注: *与A组比较, $P<0.05$; △与B组比较, $P<0.05$

Note: * $P<0.05$, compared with group A; △ $P<0.05$, compared with group B

3 讨 论

随着老龄社会的到来和医疗技术的快速发展,越来越多的老年腰椎退行性疾病患者接受手术治疗。这些患者往往伴有心、肺、肝、肾等系统性疾病,且伴随机体生理性衰老,老年人自主神经系统逐渐发生退行性变,使心血管对手术疼痛等的应激反应适应性调节降低而容易诱发心功能异常改变、心肌梗死等心脏突发事件^[2]。另一方面PLIF因需暴露棘突、椎板及小关节而需要切断椎旁肌的附着点,对脊柱后路肌肉-韧带复合体造成不同程度的损伤^[7],术后会出现困扰患者的切口及周围中到重度疼痛;而术后持续的手术部位疼痛势必影响患者的心理及术后功能锻炼和机体恢复,甚至不同程度影响患者呼吸、循环、消化等多系统功能,引发相应的术后并发症^[8]。因此,围手术期对老年患者采取以快速康复为目标的一系列优化措施显得尤为重要。良好的围手术期镇痛有利于术后早期康复训练,也是促进快速康复的重要内容之一^[9]。多模式镇痛的核心概念是联合使用不同作用机制的镇痛药物及镇痛措施,其优势主要在于通过多种机制的协同作用可增强镇痛效果,同时减少每类药物的使用剂量,在获得较好镇痛效果的同时降低药物的不良反应^[10]。邱敏等^[11]认为,多模式镇痛能够明显减轻脊柱后路手术患者术后疼痛,并减少阿片类药物的使用量。因此,对老年患者采用多模式的镇痛方式应是围手术期管理的重要内容。

腰椎的脊神经后支在椎间孔外发自腰神经主干,向后外行走于下位腰椎上关节突的外侧,至腰椎横突间韧带内侧缘的骨纤维管处,分为后内侧支和后外侧支,其中后内侧支主要分布于腰椎小关节连线内侧的关节囊、韧带及肌肉。由于该神经走行过程中紧邻椎骨关节及横突韧带,又通过骨纤维管,故腰椎手术可能刺激、压迫其后内侧支,引起神经根充血、水肿、粘连,导致术后出现腰臀部疼痛。再者,PLIF术中对神经根的牵拉刺激可直接传导至痛觉中枢,产生中枢性疼痛。选择性阻滞损伤部位的脊神经后支,能消除无菌性炎症、改善局部血液循环、阻断痛觉的传导,具有良好的镇痛效果^[12]。罗哌卡因作为一种长效酰胺类局麻药物,其作用机制是通过抑制神经细胞钠离子通道来阻断神经兴奋与传导。局部注射罗哌卡因可以有效阻止神经信号从手术部位向脊髓中枢传递,减少损伤性刺激的发生,能保证较长时间的镇痛效果。低浓度罗哌卡因

有感觉-运动阻滞分离的特点,用于皮下浸润麻醉时,其作用时间是同浓度布比卡因的3~4倍。韩振川等^[13]报道MLS-TLIF术后切口周围局部注射罗哌卡因可明显减轻患者术后急性疼痛,在术后24 h内镇痛效果优于舒芬太尼自控镇痛;同时清除率较高,可避免体内蓄积而导致全身中毒的危险,对心脏及中枢神经系统的毒性较小。另外,罗哌卡因还具有抗炎作用^[14]。

本研究中,B、C组患者采用了围手术期多模式镇痛,术前8 h口服小剂量盐酸羟考酮符合超前镇痛的理念,减轻了老年患者术前因神经压迫等引起的疼痛,C组又增加了术中脊神经后支阻滞,2组患者在术后48 h均口服小剂量盐酸羟考酮缓释片。结果表明,C组患者在术后6、12、24 h时的VAS评分均优于A组,B、C组术后72 h及1周的VAS评分优于A组;C组术后1 d的Bromage评分低于A、B组,这是由于C组患者使用罗哌卡因对脊神经后支进行了阻滞,阻滞是在关闭切口前,于直视下进行操作,提高了注射部位精确性,保证了镇痛效果,更有利于患者早期进行功能锻炼。此外,C组患者术后镇痛药物的追加明显少于A、B组,且不良反应少,而B组患者由于术前接受了心理疏导等方法干预,增加了认识和依从性,所以药物的追加和不良反应也少于A组。B、C组患者在术后48 h再次口服小剂量盐酸羟考酮缓释片,此时尽管3组患者的VAS评分都已低于中等强度的4分,但B、C组患者的评分优于A组,患者更加舒适。唐向盛等^[15]研究了60例腰椎融合术患者的镇痛方案,实验组在切口关闭前进行脊神经后支和切口周围罗哌卡因浸润,对照组则采用镇痛药物,术后发现实验组在术后6、12、24、48 h的VAS评分明显降低,术后镇痛药物的用量明显减少,且首次使用时间延迟,其结果与本研究基本一致。

综上所述,本研究证实多模式镇痛在老年腰椎退行性疾病患者PLIF围手术期的镇痛效果良好,使用脊神经后支阻滞可显著缓解术后疼痛,且不影响运动功能。当然,本研究还存在许多不足,如样本量偏少、观察指标不足等;此外,对老年患者来说,罗哌卡因的最低浓度和最佳剂量是多少,在国内外文献中也鲜有报道,有待于今后进一步研究。

参 考 文 献

- [1] 王强,贾瑞芳,孙常太.氟比洛芬酯在老年患者后路腰椎融合手术术后的镇痛效果观察[J].脊柱外科杂志,2014,12(5): 274-278.
- [2] Ramírez E, Ortega AR, Reyes Del Paso GA. Anxiety,

- attention, and decision making: the moderating role of heart rate variability [J]. *Int J Psychophysiol*, 2015, 98 (3 Pt 1): 490-496.
- [3] 朱郁芳. 骨科术后多模式镇痛新进展 [J]. 国际生物医学工程杂志, 2011, 34(1): 58-60.
- [4] Keats AS. The ASA classification of physical status—a recapitulation [J]. *Anesthesiology*, 1978, 49(4): 233-236.
- [5] Huskisson EC. Measurement of pain [J]. *Lancet*, 1974, 2(7889): 1127-1131.
- [6] Labaille T, Benhamou D, Westermann J. Hemodynamic effects of continuous spinal anesthesia: a comparative study between low and high doses of bupivacaine [J]. *Reg Anesth*, 1992, 17(4): 193-196.
- [7] Kim SI, Ha KY, Oh IS. Preemptive multimodal analgesia for postoperative pain management after lumbar fusion surgery: a randomized controlled trial [J]. *Eur Spine J*, 2016, 25(5): 1614-1619.
- [8] Parvizi J, Miller AG, Gandhi K. Multimodal pain management after total joint arthroplasty [J]. *J Bone Joint Surg Am*, 2011, 93(11): 1075-1084.
- [9] Duellman TJ, Gaffigan C, Milbrandt JC, et al. Multimodal, pre-emptive analgesia decreases the length of hospital stay following total joint arthroplasty [J]. *Orthopedics*, 2009, 32(3): 167.
- [10] Choi S, Rampersaud YR, Chan VW, et al. The addition of epidural local anesthetic to systemic multimodal analgesia following lumbar spinal fusion: a randomized controlled trial [J]. *Can J Anaesth*, 2014, 61(4): 330-339.
- [11] 邱敏, 付勤. 脊柱后路手术多模式镇痛疗效分析 [J]. 东南大学学报(医学版), 2016, 35(3): 398-401.
- [12] 罗德轩, 王达建, 王新敏. 腰神经后支阻滞治疗腰神经后支损伤引起的下腰腿痛 [J]. 中华创伤骨科杂志, 2004, 6(4): 464-466.
- [13] 韩振川, 毛克亚, 王博, 等. 微创经椎间孔腰椎椎体间融合术后切口注射罗哌卡因的镇痛效果 [J]. 脊柱外科杂志, 2016, 14(2): 79-82.
- [14] Blumenthal S, Borgeat A, Pasch T, et al. Ropivacaine decreases inflammation in experimental endotoxin-induced lung injury [J]. *Anesthesiology*, 2006, 104(5): 961-969.
- [15] 唐向盛, 移平, 杨峰, 等. 罗哌卡因在后路腰椎融合术多模式镇痛中的临床应用 [J]. 中国矫形外科杂志, 2017, 25(1): 20-24.

(收稿日期: 2017-08-09)

(本文编辑: 于 倩)

(上接第143页)

- [13] Patchell RA, Tibbs PA, Regine WF, et al. Direct decompressive surgical resection in the treatment of spinal cord compression caused by metastatic cancer: a randomised trial [J]. *Lancet*, 2005, 366(9486): 643-648.
- [14] Kim JM, Losina E, Bono CM, et al. Clinical outcome of metastatic spinal cord compression treated with surgical excision ± radiation versus radiation therapy alone: a systematic review of literature [J]. *Spine (Phila Pa 1976)*, 2012, 37(1): 78-84.
- [15] Lee CH, Kwon JW, Lee J, et al. Direct decompressive surgery followed by radiotherapy versus radiotherapy alone for metastatic epidural spinal cord compression: a meta-analysis [J]. *Spine (Phila Pa 1976)*, 2014, 39(9): E587-592.
- [16] Hutton J, Leung J. Treatment of spinal cord compression: are we overusing radiotherapy alone compared to surgery and radiotherapy? [J]. *Asia Pac J Clin Oncol*, 2013, 9(2): 123-128.
- [17] 刘耀升, 刘蜀彬. 肿瘤骨转移与脊柱转移瘤 [M]. 北京: 人民军医出版社, 2016: 250-256.
- [18] Chong S, Shin SH, Yoo H, et al. Single-stage posterior decompression and stabilization for metastasis of the thoracic spine: prognostic factors for functional outcome and patients' survival [J]. *Spine J*, 2012, 12(12): 1083-1092.
- [19] 韩秀鑫, 王国文, 张超, 等. 121例脊柱转移瘤手术治疗的疗效分析 [J]. 中华骨科杂志, 2014, 34(11): 1127-1133.
- [20] Quraishi NA, Rajagopal TS, Manoharan SR, et al. Effect of timing of surgery on neurological outcome and survival in metastatic spinal cord compression [J]. *Eur Spine J*, 2013, 22(6): 1383-1388.
- [21] Ohashi M, Hirano T, Watanabe K, et al. Preoperative prediction for regaining ambulatory ability in paretic non-ambulatory patients with metastatic spinal cord compression [J]. *Spinal Cord*, 2017, 55(5): 447-453.
- [22] Oshima K, Hashimoto N, Sotobori T, et al. New magnetic resonance imaging features predictive for post-treatment ambulatory function: imaging analysis of metastatic spinal cord compression [J]. *Spine (Phila Pa 1976)*, 2016, 41(7): E422-429.

(收稿日期: 2017-04-20)

(本文编辑: 于 倩)